
 

/3  صفحة 1

 

ورُ هُ م ُالج ُ
رُ ائُ زُ ةُالج ُيُ 

ُيُ   
ُيم ُةُالد 

 
ُرُ ق اط 

ُيُ 
 
بُ عُ ةُالش

ُةيُ 
ُوُ 
 
ُارُ ز

 
ُُة

 
بُ رُ الت

ُيُ  ُة 
ُالوُ 

 
نُ ط

ُةيُ 

يرُ د ُم ُ
ُيُ 
 
ُُة

 
بُ رُ الت

ُــــُةُيُ  طائُ زُ الج  س  ــُرُو  ُــ

ُم ُ ُرُ د  ُس 
 
ُاء ُج ُالرُ ꞌꞌة

ُوُ 
 
ُالت
 
ُوُ ف ꞌꞌُق 

 
ُوُبُ ـــُةُاصُ الخ

 
ُ ز
ــُةيعُ ر   ـ

 

 

 

 ن(11) :1التمرين
نحو  IRAM العملاق تلسكوبالبألمانيا بتوجيه  Max Planck، قام مجموعة من الباحثين من معهد م6102في سنة 

 01التعرّف على  إشارة ضوئيّة تمّ  0111أكثر من مركز مجرّة درب التبانة وذلك لرصد سحابة غازية كثيفة، وبعد تحليل 
نّ أ يطرح فرضيةممّا  للفواكه عطرك ال الصّناعيمجالفي  يُستعمل ذرّات كربون  𝟑 مكوّن من سترأأهمّهم مركّب عضوي 

 ! الفواكهرائحة  تغمرهمركز المجرّة 
 .𝐈𝐑𝐀𝐌المحرّك المسؤول عن تدوير التلسكوب يهدف هذا التمرين إلى التعرّف على نكهة هذا الأستر ثمّ دراسة 

 .التعرّف على الفاكهة الموافقة لهذا الأستر نI:(9)الجزء
 هذا الأستر.مماكبي ل تينالنصف مفصل تيناكتب الصيغ -1

 من حمض كربوكسيلي. 1,6molمن كحول مع  1,6molمخبريّا بتفاعل نُحضّر الأسترات السّابقة 
 اذكر خصائص تفاعل الأسترة، وما هي طرق تسريعه؟ -2
راد للحصول على كلّ واحد منهم مع تسمية كلّ الأفوبالصّيغة النصف مفصّلة بالصيغة المُجملة اكتب معادلة التفاعل  -3

 التاليين: بيانيننُتابع تطوّر كتلة الحمض المتبقّي في كلّ تفاعل فنتحصّل على ال
 
 
 
 
 
 
 
 اذكر بروتوكولا تجريبيّا تبيّن فيه كيفيّة الحصول على المنحنيين السّابقين. -4
 تفاعل الموافق له.بال بيانانسب كلّ  -1
 احسب في كلّ حالة مردود التفاعل واذكر طرق تحسينه. -6
𝑡تفاعل وعند اللّحظة كلّ نهاية  عندمزيج  لكلّ احسب التركيب المولي  -7 = 01min. 
، Framboiseتوت العليق هو المُستعمل في نكهة  0بعد بلوغ التفاعلين حالة التوازن، اتضح أنّ الأستر الموافق للبيان  -8

 لمجرّة.ستر الموجود في مركز االطوبولوجية للأ تابةكوال سمالا. استنتج التجميل عطر لموادكيُستعمل فهو  6أمّا أستر البيان 
 ! أنّ مركز المجرّة يُمكن أن تكون له رائحة توت العليقناقش فرضيّة  -9

M(H)يُعطى:  = 0𝑔/mol ، M(O) = 02𝑔/mol ، M(C) = 06𝑔/mol  
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 .IRAMدراسة محرّك التلسكوب  نⅡ:(6)الجزء
الموجودة في العالم تعتمد في مبدأ عملها على المغناطيس حيث بمجرّد تمرير تيّار كهربائي في ناقل، أغلب المحرّكات 

 وبوجود حقل مغناطيسي آخر، تظهر قوّة تُسهم في دوران المحرّك.
 .تجارب لها 3سمّ هذه القوّة واذكر  -1
 :ليكن الرّسم التّالي الممثّل للجزء المسؤول عن تدوير محرّك التلسكوب -2
 الناقل.كلّا من أقطاب المغناطيس وجهة التيّار في  1 لوثيقة المرفقةامثّل على  -أ

Bقل المتولّد عن المغناطيس هو حشدّة الإذا علمت أنّ  -ب = 0T 
ℓ ولطّ الو  311Aشدّة التيّار المارّة هي و  = 81𝑐𝑚 ، احسب شدّة القوّةF⃗ . 
نّ أرّة واحدة ثمّ يتوقّف بالرّغم من عند تمرير التيّار نلاحظ أنّ النّاقل يدور م -3

 .القاطعة مُغلقة
 دوران النّاقل مع شرح التَجرِبة الدالّة على ذلك.لبقاء اذكر الشّرط اللّازم  -أ

 أمثلة واقعيّة. 0كيف يمكن تحقيق هذا الشّرط عمليّا؟ اذكر  -ب
 لزيادة سرعة دوران المحرّك، نقرّب مغناطيس آخر من المغناطيس السّابق فنتحصّل على التركيب التّالي: -4
𝐵1مثّل كلّا من  -أ

𝐵2و   ⃗⃗⃗⃗
 حدّد جهة الإبرة المغناطيسيّة. ثمّ   ⃗⃗⃗⃗

𝐵1علما أنّ   𝐵⃗ احسب شدّة الحقل الإجمالي -ب = 01𝑚𝑇 و 
 𝐵2 = 73𝑚𝑇  الزاوية بينثمّ استنتج 𝐵⃗   و𝐵1

⃗⃗⃗⃗ . 
𝐵ℎشدّة الحقل المغناطيسي الأرضي: تُعطى  = 6 × 01−5𝑇 

 وموضعه حتّى تعود الإبرة لوضعها الأصلي. ة حقلهنقرّب مغناطيس ثالث، حدّد شدّ  -جـ
Lوشيعة طولها عِوض المغناطيس الثّالث، نقرّب  -1 = 01𝑐𝑚 61تيّارا  شدّته  اونمرّر فيهA .فنلاحظ انحراف الإبرة 
 .سّر ذلك بذكرك التجرِبة الموافقةف -أ

 حدّد عدد لفّات الوشيعة وكذا موضعها وجهة التيّار فيها حتّى تعود الإبرة لوضعها الأصلي. -ب
 ، تقريب المغناطيس أم الوشيعة؟ علّل.IRAM أيّ الطريقتين أفضل للتحكّم في سرعة محرّك التلسكوب -جـ

μ0ثابت نفاذية الفراغ :  يُعطى: = 0𝜋 × 01−7𝑇.𝑚/𝐴 
 ن(5) :2التمرين

𝐵ℎنريد التحقق من قيمة المركبة الأفقية لشعاع الحقل المغناطيسي الأرضي  = 6 × 01−5𝑇. دارة من أجل ذلك نستعمل 
L وشيعة طولها  تحتوي على كهربائية = 0𝑚 2 الوثيقة المرفقةح في موضّ  لفّة كما هو 0111بها. 

عدّة مرّات حيث ثمّ نعيد العمليّة  ربائيالتيار كه وكذلك شدة α الانحراف نقيس زاوية ،انحراف الإبرة نلاحظفنغلق القاطعة 
tg(α)بدلالة شدّة التيّار 𝑡𝑔(𝛼) تغيّرات فنتحصّل على بيان  𝐼نغيّر في كلّ مرّة شدّة التيار  = 𝑓(𝐼). 

 .الناتج عن مرور التيار B⃗⃗ bالحقل المغناطيسي O  شيعةل في مركز الو مثّ  -2
 في مركز الوشيعة. B⃗⃗ hو  B⃗⃗ bمثل محصلة الحقلين  -3
𝑡𝑔(𝛼) أنه يمكن كتابة العلاقة النظرية بالشكل التالي: بيّن -4 =

μ0×𝐼×𝑁

𝐿×𝐵ℎ
 

 .𝐵ℎثمّ استنتج قيمة الحقل المغناطيسي الأرضي 
 هل تُوافق القيمة المُعطاة سابقا؟ اشرح. -1
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 الوثيقة المُرفقة: تُرجع مع ورقة الإجابة.

 واللّقب:.........لاسم ا
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